
Мониторинг общественного мнения 
о состоянии российского общества

Продолжая сложившуюся традицию нашего издания, приводим результаты монито-

ринговых оценок общественного мнения о состоянии российского общества, выполня-

емых ИСЭРТ РАН в Вологодской области1.

Нижеследующие таблицы показывают динамику ряда параметров социального само-

чувствия и общественно-политических настроений населения Вологодской области в 

феврале – апреле 2015 г., а также в среднем за последние 6 опросов (с июня 2014 по апрель 

2015 г.). Даётся сопоставление их с данными за 2013 г., а также в текущей динамике (за 

период с декабря 2014 по апрель 2015 г., то есть за 3 последние волны опроса).

Оценка деятельности власти

В феврале – апреле 2015 г. поддержка деятельности Президента РФ продолжала уве-

личиваться: уровень одобрения возрос с 66 до 68%, доля негативных оценок снизилась с 

21 до 16%. Оценки населения лучше, чем в 2013 г., когда уровень поддержки деятельности 

главы государства составлял 55%, а доля негативных характеристик – 29%.

Уровень одобрения деятельности Председателя Правительства РФ в апреле 2015 г. по 

сравнению с февралем существенно не изменился: доля положительных оценок состав-

ляет 56–57%, при этом удельный вес негативных характеристик снизился с 25 до 21%. 

Для сравнения: в 2013 году оценки населения были хуже – поддержка Председателя Пра-

вительства РФ составляла 49%, удельный вес отрицательных суждений – 33%.

Для справки: по данным опросов, проведенных ВЦИОМ 5 и 12 апреля 2015 г., поддержка 

Президента РФ в среднем по стране практически не изменилась по сравнению с февралем 

2014 г. и составляет 87,1% (доля отрицательных оценок – 7,3%). Уровень одобрения дея-

тельности премьер-министра РФ в первой половине апреля 2015 г. составлял 68,9% (доля 

негативных оценок – 18,2%).

1 Опросы проводятся 6 раз в год в Вологде, Череповце и в восьми районах области (Бабаевском, Великоустюгском, 

Вожегодском, Грязовецком, Кирилловском, Никольском, Тарногском и Шекснинском). Метод опроса – анкетирова-

ние по месту жительства респондентов. Объем выборочной совокупности – 1500 человек в возрасте 18 лет и старше. 

Выборка целенаправленная, квотная. Репрезентативность выборки обеспечена соблюдением пропорций между 

городским и сельским населением, пропорций между жителями населенных пунктов различных типов (сельские насе-

ленные пункты, малые и средние города), половозрастной структуры взрослого населения области. Ошибка выборки 

не превышает 3%. 

Более подробную информацию о результатах опросов, проводимых ИСЭРТ РАН, можно найти на сайте http:// 

www.vscc.ac.ru/.
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В среднем за последние 6 опросов поддержка федеральных органов государственной 

власти остается более высокой, чем в 2013 и 2011 гг.

Как Вы оцениваете в настоящее время деятельность..? (в % от числа опрошенных)

Вариант 

ответа
2007 2011 2013 2014

Июнь

2014

Авг.

2014

Окт.

2014

Дек.

2014

Фев.

2015

Апр.

2015

Среднее 
за 

последние
6 опросов

Изменение (+/-), 
последние 6 опросов

по отношению к...

2013 2011 2007

Президент РФ

Одобряю 75,3 58,7 55,3 64,1 66,6 66,4 66,8 66,0 66,3 67,5 66,6 +11 +8 -9

Не одобряю 11,5 25,6 29,4 22,3 21,8 19,3 18,5 19,7 20,5 16,2 19,3 -10 -6 +8

Председатель Правительства РФ*

Одобряю -* 59,3 48,9 54,2 55,8 55,2 56,2 56,3 56,1 56,5 56,0 +7 -3 -

Не одобряю - 24,7 32,8 27,6 26,4 26,8 23,9 24,7 24,7 20,5 24,5 -8 0 -

Губернатор

Одобряю 55,8 45,7 44,4 40,1 38,5 38,8 39,7 39,3 38,3 37,1 38,6 -6 -7 -17

Не одобряю 22,2 30,5 33,2 38,9 40,9 40,1 39,6 37,0 37,4 37,5 38,8 +6 +8 +17

* Вопрос задается с 2008 г.

За последние два месяца увеличилась доля жителей области, считающих успешными 

действия Президента по укреплению международных позиций России (с 50 до 53%). 

Оценка деятельности главы государства по решению других ключевых проблем стра-

ны существенно не изменилась: удельный вес людей, поддерживающих его действия по 

наведению порядка в стране, составляет 50%, по защите демократии и укреплению сво-

бод граждан – 39%, по подъему экономики и росту благосостояния – 35%.

В целом отношение жителей области к деятельности В.В. Путина по решению наи-

более важных проблем России более позитивное, чем в 2011–2014 гг. 
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Насколько успешно, на Ваш взгляд, Президент РФ справляется с проблемами..?* 

(в % от числа опрошенных)

Вариант ответа 2007 2011 2013 2014
Июнь

2014

Авг.

2014

Окт.

2014

Дек.

2014

Фев. 

2015

Апр.

2015

Среднее 

за

последние 

6 опросов

Изменение (+/-), 

последние 

6 опросов 

по отношению к...

2013 2011 2007

Укрепление международных позиций России

Успешно 58,4 46,2 45,7 50,4 53,7 50,9 52,3 50,8 50,4 52,7 51,8 +6 +6 -7

Не успешно 24,9 33,7 36,2 32,4 31,7 30,0 31,0 30,3 29,5 28,7 30,2 -6 -4 +5

Индекс успешности** 133,5 112,5 109,5 118,0 122,0 120,9 121,3 120,5 120,9 124,0 121,6 +12 +9 -12

Наведение порядка в стране

Успешно 53,2 36,6 39,4 48,0 49,5 47,5 49,4 52,1 50,3 50,1 49,8 +10 +13 -3

Не успешно 34,0 50,0 47,5 39,1 39,5 37,8 37,8 35,1 37,3 37,5 37,5 -10 -13 +4

Индекс успешности 119,2 86,6 91,9 108,9 110,0 109,7 111,6 117,0 113,0 112,6 112,3 +20 +26 -7

Защита демократии и укрепление свобод граждан

Успешно 44,4 32,4 31,8 37,5 40,1 37,6 38,2 40,7 39,5 39,2 39,2 +7 +7 -5

Не успешно 37,0 48,3 51,0 45,4 43,9 43,7 44,3 41,9 40,9 39,9 42,4 -9 -6 +5

Индекс успешности 107,4 84,1 80,8 92,1 96,2 93,9 93,9 98,8 98,6 99,3 96,8 +16 +13 -11

Подъём экономики, рост благосостояния граждан

Успешно 47,2 30,7 31,3 34,8 35,8 35,1 33,9 37,6 34,4 34,7 35,3 +4 +5 -12

Не успешно 39,1 56,1 56,8 53,4 53,5 50,2 54,4 50,8 51,5 49,9 51,7 -5 -4 +13

Индекс успешности 108,1 74,6 74,5 81,4 82,3 84,9 79,5 86,8 82,9 84,8 83,5 +9 +9 -25

* Ранжировано по среднему значению индекса успешности за последние 6 опросов.

** Для расчёта индексов из доли положительных ответов вычитается доля отрицательных, затем к полученному значению при-

бавляется 100, чтобы не иметь отрицательных величин. Таким образом, полностью отрицательные ответы дали бы общий индекс 

0, положительные – 200, равновесие первых и вторых выражает значение индекса 100, являющееся, по сути, нейтральной отметкой.

Структура партийно-политических предпочтений населения за последние два месяца 

существенно не изменилась. Доля жителей области, которые считают, что их интересы 

выражает «Единая Россия», составляет 38–39%. Поддержка КПРФ составляет 8%, 

ЛДПР – 6–7%, «Справедливой России» – 4%. 

В феврале – апреле 2015 г. незначительно увеличилась доля жителей области, счита-

ющих, что никакая из политических сил не отражает их интересы (с 30 до 32%), однако 

это по-прежнему меньше, чем в 2014 (34%) и 2013 (35%) годах, что свидетельствует о бо-

лее высоком интересе жителей области к вопросам экономической и политической жиз-

ни в стране.
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Какая партия выражает Ваши интересы? (в % от числа опрошенных)

Партия 2007
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2013 2014
Июнь 

2014

Авг.

2014

Окт.

2014

Дек. 

2014

Фев.

2015

Апр.

2015

Среднее 

за 

послед-

ние 6 

опросов

Изменение (+/-),  

последние 

6 опросов 

по отношению к...

2013 2011 2007

Единая Россия 30,2 60,5 31,1 33,4 29,4 32,8 32,7 34,3 35,5 36,7 38,8 38,2 36,0 +7 +5 +6

КПРФ 7,0 9,3 10,3 16,8 11,3 9,7 9,8 9,1 9,3 8,3 7,7 7,8 8,7 -3 -2 +2

ЛДПР 7,5 11,0 7,8 15,4 7,2 7,6 6,2 6,9 7,3 7,8 6,7 6,1 6,8 0 -1 -1

Справедливая 

Россия
7,8 8,8 5,6 27,2 4,6 3,5 3,3 3,7 3,9 3,2 4,1 3,7 3,7 -1 -2 -4

Другая 1,8 – 1,9 – 0,6 0,3 0,1 0,1 0,7 0,1 0,3 0,1 0,2 0 -2 -2

Никакая 17,8 – 29,4 – 34,9 34,4 36,0 35,0 32,6 32,7 30,3 31,5 33,0 -2 +4 +15

Затрудняюсь 

ответить
21,2 – 13,2 – 10,2 11,7 11,8 10,9 10,7 11,1 12,0 12,5 11,5 +1 -2 -10

За последние два месяца характеристики социального настроения и запаса терпения 

улучшились. 

Доля жителей области, оценивающих своё настроение как «прекрасное и нормаль-

ное», уменьшилась: в феврале 2015 г. она составляла 62%, в апреле – 68%. 

Удельный вес полагающих, что «всё не так плохо, и жить можно; жить трудно, но мож-

но терпеть», возрос в феврале – апреле 2015 г. с 74 до 79%.

В целом оценки социального настроения и запаса терпения в апреле 2015 г. примерно 

соответствуют уровню 2013–2014 гг. и остаются более высокими, чем в 2011 г.

Тем не менее, в самооценке материального положения населения существенных из-

менений за последние два месяца не произошло. Около 52–53% жителей области считают 

себя «бедными» и «нищими». Доля тех, кто относит себя к категории людей «среднего 

достатка», по-прежнему ниже (37–38%). В целом структура социальной самоидентифи-

кации населения в начале 2015 г. остается более негативной, чем в 2011–2014 гг.

Продолжает снижаться индекс потребительских настроений (ИПН). Данная тенден-

ция наблюдается с июня 2014 г. За последние два месяца ИПН уменьшился с 76 до 73 

пунктов, что свидетельствует о сохранении в обществе тревожных ожиданий относитель-

но развития экономической ситуации в стране и собственного материального благопо-

лучия. 
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Однако, как показывают результаты исследования, негативная динамика ИПН не со-

ответствует позитивным тенденциям социального настроения, запаса терпения, а также 

поддержки деятельности Президента РФ. Причина в том, что индекс потребительских 

настроений отражает скорее общее восприятие экономической ситуации в стране, а не 

самооценку своего личного материального положения, в динамике которой негативных 

изменений не происходит (доля людей «среднего достатка», а также «бедных и нищих» 

за последние два месяца не изменилась и составила соответственно 37 и 52%). Другими 

словами, оценка изменений, происходящих в динамике личного материального положе-

ния, остается более стабильной, чем оценка общей экономической ситуации в стране, и 

это оказывает решающее влияние на социальное самочувствие и отношение к деятель-

ности власти.

Оценка социального состояния (в % от числа опрошенных)

Вариант ответа 2007 2011 2013 2014
Июнь

2014

Авг.

2014

Окт.

2014

Дек.

2014

Фев.

2015

Апр.

2015

Среднее 

за 

последние 

6 опросов

Изменение (+/-),  

последние 6 опросов 

по отношению к...

2013 2011 2007

Настроение

Нормальное состояние, 

прекрасное настроение
63,6 63,1 68,6 69,4 71,1 70,5 69,3 70,9 61,8 67,6 68,5 0 +5 +5

Испытываю напряжение, 

раздражение, страх, тоску
27,8 28,9 26,2 24,9 23,7 25,1 24,6 24,1 31,3 26,6 25,9 0 -3 -2

Запас терпения

Всё не так плохо и жить 

можно; жить трудно, но 

можно терпеть

74,1 74,8 79,3 80,8 81,0 82,5 80,3 80,0 74,3 78,9 79,5 0 +5 +5

Терпеть наше бедственное 

положение невозможно
13,6 15,3 14,2 12,6 13,4 12,8 12,1 13,6 17,3 14,9 14,0 0 -1 0

Социальная самоидентификация*

Доля считающих себя 

людьми среднего достатка
48,2 43,1 43,9 43,2 42,0 44,1 43,5 42,3 38,3 36,7 41,2 -3 -2 -7

Доля считающих себя 

бедными и нищими
42,4 44,3 46,9 49,1 48,4 49,6 49,3 51,0 53,3 51,6 50,5 +4 +6 +8

Индекс потребительских настроений

Значение индекса, 

в пунктах
105,9 89,6 90,3 87,6 90,5 87,1 84,0 82,3 75,7 73,4 82,2 -8 -7 -24

* Формулировка вопроса: «К какой категории Вы себя относите?»

В феврале – апреле 2015 г. доля положительных оценок социального настроения уве-

личилась в 13 из 14 социально-демографических групп населения. Прежде всего, среди 

людей в возрасте от 30 до 55 лет (с 58 до 68%) и 20% наименее обеспеченных жителей об-

ласти (с 38 до 56%).

Негативные изменения отмечаются только в одной группе – среди 20% наиболее обе-

спеченных жителей области (доля положительных оценок социального настроения сни-

зилась с 80 до 78%). 
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В целом по области и почти во всех социально-демографических категориях населе-

ния (за исключением 20% наименее обеспеченных) социальное настроение лучше, чем 

в 2007 г. По-видимому, это связано с началом третьего президентского срока В.Путина и 

в принципе с тем, что именно В.Путин занимает пост главы государства. Именно в 2012 г. 

доля положительных оценок социального настроения вышла на тот уровень, на котором 

сохраняется в настоящее время (67 – 69%). До 2012 г. удельный вес тех, кто позитивно 

оценивает свое настроение, был несколько ниже (63%). Причем эта особенность отме-

чается почти во всех (в 11 из 14) социально-демографических группах.

Социальное настроение в различных социальных группах (вариант ответа «Прекрасное 

настроение, нормальное, ровное состояние», в % от числа опрошенных)

Категория 

населения
2007 2011 2012 2013 2014

Июнь

2014

Авг.

2014

Окт.

2014

Дек.

2014

Фев.

2015

Апр.

2015

Среднее 

за 

последние 

6 опросов

Изменение (+/-) 

последние 6 опросов 

по отношению к…

2013 2011 2007

Пол

Мужской 65,9 64,5 69,1 69,9 68,9 71,3 69,5 68,8 69,7 61,7 67,4 68,1 -2 +4 +2

Женский 61,7 62,0 65,8 67,5 69,8 71,0 71,4 69,8 72,0 61,9 67,8 69,0 +2 +7 +7

Возраст

До 30 лет 71,3 70,0 72,3 75,5 75,1 76,1 79,1 76,6 76,4 71,3 73,5 75,5 0 +6 +4

30–55 лет 64,8 62,5 67,9 69,2 69,5 71,8 70,3 68,3 69,8 58,3 67,9 67,7 -2 +5 +3

Старше 55 лет 54,8 58,3 62,1 62,4 65,4 66,7 64,9 66,1 69,1 60,7 63,7 65,2 +3 +7 +10

Образование

Среднее и н/

среднее
58,4 57,4 57,2 60,6 62,5 61,7 63,3 65,4 67,8 54,8 62,1 62,5 +2 +5 +4

Среднее 

специальное
64,6 63,6 66,7 68,1 70,4 72,2 71,3 70,2 71,8 65,2 68,2 69,8 +2 +6 +5

Высшее и н/

высшее
68,6 68,3 77,0 77,4 76,2 80,4 77,7 73,3 73,5 65,8 73,1 74,0 -3 +6 +5

Доходные группы

20% наименее 

обеспеченных
51,6 45,3 51,5 46,2 50,8 54,9 54,1 50,2 55,1 38,3 55,6 51,4 +5 +6 0

60% средне-

обеспеченных
62,9 65,3 68,7 71,9 72,3 72,7 71,5 73,5 75,0 65,2 69,2 71,2 -1 +6 +8

20% наиболее 

обеспеченных
74,9 75,3 81,1 83,3 84,8 89,0 89,6 79,0 81,6 80,3 78,1 82,9 0 +8 +8

Территории

Вологда 63,1 67,1 73,6 75,0 76,4 78,6 80,7 75,5 75,6 66,4 72,5 74,9 0 +8 +12

Череповец 68,1 71,2 76,2 75,3 76,3 79,9 76,5 72,8 73,2 63,1 69,8 72,6 -3 +1 +5

Районы 61,6 57,1 59,8 61,6 61,8 62,3 61,5 64,0 67,1 58,6 63,7 62,9 +1 +6 +1

Область 63,6 63,1 67,3 68,6 69,4 71,1 70,5 69,3 70,9 61,8 67,6 68,5 0 +5 +5
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Заключение
Результаты опроса, проведенного в апреле 2015 г., свидетельствуют о том, что по многим 

ключевым позициям, характеризующим общественное мнение, ситуация улучшилась по срав-
нению с началом года. Заметно повысилось социальное настроение (доля положительных 
оценок возросла с 62 до 68%), увеличился запас терпения (с 74 до 79%), возросла поддержка 
деятельности Президента РФ (с 66 до 68%).

После снижения в декабре 2014 – феврале 2015 г. стабилизировалась оценка успешности 
действий Президента по подъему экономики и росту благосостояния граждан (35%), а также 
доля жителей области, субъективно относящих себя к категории людей «со средним уровнем 
материального достатка» (37%).

Впервые за период с октября 2014 по апрель 2015 г. прервалась негативная динамика сни-
жения индекса потребительских настроений среди людей, которые по самооценке уровня до-
ходов относятся к числу 20% наименее обеспеченных жителей области (за последние два 
месяца ИПН в этой группе возрос с 59 до 63%). В этой же группе отмечается наибольший 
прирост доли положительных оценок социального настроения (с 38 до 56%).

Среди негативных тенденций последних месяцев нельзя не отметить снижение индекса 
потребительских настроений (в феврале – апреле 2015 г. он уменьшился с 76 до 73 п.). Это 
важный показатель, отражающий характер потребительских настроений людей, их прогнозы 
на будущее развитие экономической ситуации и собственного материального положения. Од-
нако, как показывают результаты исследований, негативная динамика ИПН свидетельствует 
скорее о тревожных ожиданиях населения, о неуверенности в будущем, а не об оценке изме-
нений, реально происходящих в динамике уровня жизни. 

Положительные изменения в динамике общественного мнения связаны с улучшением ма-
териального положения населения, с преодолением ощущения кризиса. Это подтверждают 
данные официальной статистики2, об этом упомянул и В. Путин в ходе «прямой линии» с на-
селением, состоявшейся 16 апреля 2015 года3.

В целом тематика последних трех «прямых линий» с Президентом наглядно отражает тен-
денции общественного мнения. После обсуждения вопросов, связанных с международной по-
литикой и национальным самоопределением (что было главными темами «прямой линии» 
2014 г.), в 2015 г. «повестка дня» вновь сосредоточена на внутренних социально-экономиче-
ских проблемах, только теперь они рассматриваются не в контексте исполнения «майских 
указов» (как это было в 2013 г.), а в контексте функционирования российской экономики в 
условиях санкций.

Тот факт, что внимание общественности сосредоточено на внутренних экономических 
проблемах, с одной стороны, говорит об их актуальности для населения, с другой стороны, 
свидетельствует о том, что общество разделяет точку зрения Президента о необходимости 
«самим внутри страны, в своём собственном доме, в экономике выходить на более совершен-
ные способы управления этими (социально-экономическими. – Прим. редакции) процессами»4.

2 По данным Вологдастата, реальные располагаемые денежные доходы населения в январе 2015 г. составили 118,1% 

к январю 2014 г.
3 В частности, Президент РФ отметил: «Мы столкнулись и с определёнными внешними ограничениями, и это так 

или иначе сказалось на темпах роста, на нашем развитии, но в целом сейчас, мы тоже это видим, и рубль укрепляется, 

фондовые рынки растут. Нам удалось не допустить раскрутки спирали инфляции» (источник: Стенограмма «прямой 

линии» с Президентом РФ В.В. Путиным от 16 апреля 2015 г. [Электронный ресурс] // Официальный сайт Президента 

РФ. – Режим доступа: http://kremlin.ru/events/president/news/49261)
4 В ходе «прямой линии» в апреле 2015 г. Президент РФ отметил также: «Санкции санкциями, они, конечно, вно-

сят свой вклад в наши сложности, но это всё-таки не главное» (источник: Там же).
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